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Опис навчальної дисципліни  
Дисципліна «Ветеринарна політика» належить до циклу спеціалізованих 

дисциплін в курсі підготовки фахівців ветеринарної медицини і розглядає 

принципи формування та реалізації державної політики на місцевому, 

національному, регіональному та міжнародному рівнях через запровадження 

відповідних законодавчих, нормативно-правових актів та механізмів їх дії. 

Ветеринарна політика стосується таких питань регулювання діяльності фахівців 

ветеринарної медицини, як захист здоров'я тварин і населення шляхом 

інспектування та сертифікації, безпечності харчових продуктів, контроль 

захворювань тварин, благополуччя тварин і торгівлі тваринами та продуктами 

тваринного походження. Особлива увага приділяється організаційній структурі 

національного, європейського та міжнародного законодавства, зокрема, МЕБ та  

Комісії Codex Alimentarius. 

Вивчення навчальної дисципліни «Ветеринарна політика» сприятиме 

підвищенню рівня загальної підготовки фахівців, формуванню у них навичок 

науково-аналітичного опрацювання проблем ветеринарної галузі з позиції 

загальнодержавних інтересів та інтересів гарантування національної безпеки, 

дає можливість опанувати теоретичні підходи до розробки та реалізації 

комплексу заходів щодо регулювання і підтримки діяльності лікарів 

ветеринарної медицини. 

 

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь 

Освітній ступінь магістр 

Спеціальність 212 «Ветеринарна гігієна, санітарія, 

експертиза» 

Освітня програма Ветеринарна гігієна, санітарія, 

експертиза 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид обов’язкова  

Загальна кількість годин  120 

Кількість кредитів ECTS  4 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота) (за 

наявності) 

- 

Форма контролю залік 

Показники навчальної дисципліни  для денної, заочної та дистанційної 

(за наявності)  форм здобуття вищої освіти 

 Форма здобуття вищої освіти 

денна  Заочна, дистанційна 

 Курс (рік підготовки) 5  

Семестр 9  

Лекційні заняття 30 год.  



Практичні, семінарські заняття 30год.  

Лабораторні заняття - год.  

Самостійна робота 60 год.  

Кількість тижневих аудиторних 

годин для денної форми 

здобуття вищої освіти 

4 год. 

 

 

 

1. Мета, компетентності та програмні результати навчальної 

дисципліни 

Метою дисципліни є вивчення принципів формування та реалізації  

державної політики в галузі ветеринарної медицини на місцевому,  

національному, регіональному та міжнародному рівнях через запровадження  

відповідних законодавчих, нормативно-правових актів та механізмів їх дії.  

Ветеринарна політика стосується таких питань регулювання діяльності фахівців  

ветеринарної медицини, як захист здоров'я тварин і населення шляхом  

інспектування та сертифікації, безпечності харчових продуктів, контроль 

захворювань тварин, благополуччя тварин і торгівлі тваринами та продуктами  

тваринного походження. Особлива увага приділяється організаційній структурі  

національного, європейського та міжнародного законодавства, зокрема, 

Всесвітньої організації охорони здоровʼя тварин (ВООЗТ), ФАО та  Комісії 

Codex Alimentarius.  

Перелік навчальних дисциплін, які передують вивченню дисципліни 

«Ветеринарна політика»: 

- Ветеринарно-санітарна інспекція 

- Державний контроль харчових продуктів 

- Епізоотологія та інфекційні хвороби 

Набуття компетентностей:  

інтегральна компетентність (ІК): 

здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у галузі ветеринарної 

медицини, що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій та 

характеризується невизначеністю умов і вимог. 

загальні компетентності (ЗК):  

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу 

ЗК 2. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

ЗК 6. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово 

ЗК 8. Здатність спілкуватися іноземною мовою.  

ЗК 9. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 

різного рівня (з експертами інших галузей знань/видів економічної діяльності). 

ЗК 12. Прагнення до збереження довкілля 
ЗК 13. Здатність ухвалювати рішення та діяти, дотримуючись принципу 

неприпустимості корупції та будь-яких інших проявів не доброчесності. 

спеціальні компетентності (СК):  

СК 1. Здатність аналізувати загальні принципи, які застосовують до 



харчових продуктів і кормів загалом (СК) та безпечності харчових продуктів і 

кормів зокрема, на національному рівні та на рівні Європейського 

співтовариства. 

СК 8 Здатність планувати та проводити стандартний і розширений 

державний контроль підконтрольних вантажів на державному кордоні України 

та транспорті, аналізувати зв’язок між контролем безпечності харчових 

продуктів і здоров’ям людей за міжнародної торгівлі продуктами тваринного 

походження. 

СК 11 Здатність організовувати та проводити державний контроль 

гігієнічних вимог і санітарних заходів на агропродовольчих ринках і 

потужностях. 

СК 16. Здатність здійснювати контроль гігієнічних вимог діяльності 

потужностей з виробництва і переробки продуктів тваринництва, об’єктів 

ветеринарної медицини тощо.  

СК 17. Здатність здійснювати судово-ветеринарну експертизу згідно з 

чинним законодавством. 

СК 21 Здатність працювати у правовому полі як у міжособистісних 

відносинах, так і за співпраці із представниками судових та правоохоронних 

органів під час інспекторської діяльності 

Програмні результати навчання (ПРН) 

ПРН 2. Використовувати інформаційні та комунікаційні технології у 

професійній діяльності, а також розуміти необхідність постійного підвищення 

рівня професійної кваліфікації. 

ПРН 7 Уміти планувати і здійснювати контроль та проводити моніторинг 

виробництва, здійснювати контроль зберігання, переробки та реалізації 

харчових продуктів і кормів, кормових добавок, преміксів, побічних продуктів, 

ветеринарних препаратів, засобів ветеринарної медицини та оцінювати їх 

безпечність і якість. 

ПРН 8 Мати навички стандартного та розширеного державного контролю 

підконтрольних вантажів на державному кордоні України та транспорті, 

здійснювати аналіз зв’язку між контролем безпечності харчових продуктів та 

здоров’ям людей за міжнародної торгівлі продуктами тваринного походження 

ПРН 11 Володіти знаннями та практичними уміннями, необхідними для 

здійснення державного (внутрішнього) ветеринарно-санітарного контролю на 

потужностях з виробництва та обігу м’яса і м’ясних продуктів, молока і 

молочних продуктів, напівфабрикатів, харчових гідробіонтів; заготівлі, 

зберігання та обігу харчових рослинних продуктів, меду та апіпродуктів, 

харчових яєць та яйцепродуктів тощо, а також методами та методиками відбору, 

консервування, пакування і пересилання проб тваринного, рослинного й 

біотехнологічного походження, правильного поводження з ними та 

результатами їх випробувань (досліджень). 

ПРН 13. Володіти навичками та знаннями, необхідними для ведення 

ветеринарного обліку, оформлення звітної та іншої необхідної документації, 



уміти ідентифікувати та встановлювати відповідність харчових продуктів 

вимогам нормативно-правових актів та іншим відомостям, наведеним в 

інформації для споживача або у декларації виробника. 

ПРН 20. Володіти правовим мисленням і культурним стилем правомірної 

поведінки у повсякденному житті як у міжособистісних відносинах, так за 

співпраці із представниками судових та правоохоронних органів під час 

інспекторської діяльності. 

Компетенції Першого дня, відповідно з вимогами Європейського 

Союзу 

1. Демонструвати розуміння етичних та правових рамок, в яких має 

працювати лікар ветеринарної медицини, включаючи професійні аспекти, 

аспекти, що пов'язані з благополуччям тварин, власників тварин, громадським 

здоров'ям, суспільні та екологічні аспекти, пов'язані з професійною діяльністю. 

3. Демонструвати базові знання з організації, управління та законодавства, 

пов'язаного з ветеринарною практикою. Розуміти економічний та емоційний 

контекст, в якому працює лікар ветеринарної медицини. 

5. Ефективно спілкуватися із власниками тварин, громадськістю, колегами 

за професією та відповідними органами, використовуючи мову, що є 

прийнятною для відповідної аудиторії, і дотримуватись принципів повної поваги 

до конфіденційності та приватності. 

6. Впроваджувати принципи ефективної міжособистісної взаємодії, 

включаючи комунікацію, лідерство, управління, роботу в команді, взаємоповагу 

та інші «м'які» навички. 

7. Належно оформляти клінічну документацію та документи для власників 

тварин, а також, за необхідності, звіти про клінічні випадки у формі, задовільній 

для відповідної аудиторії. 

8. Ефективно працювати в складі поліпрофільної команди під час надання 

ветеринарних послуг та визнавати внесок усіх членів команди. 

9. Вміти критично мислити, здійснювати перегляд та оцінку літератури та 

презентацій. 

10. Розуміти та застосовувати принципи концепції Єдиного здоров'я для 

забезпечення належної клінічної практики у ветеринарії, а також науково 

обґрунтованої та доказової ветеринарної медицини. 

12. Використовувати професійні здібності для сприяння розвитку 

ветеринарних знань та реалізації концепції "Єдине здоров'я" з метою сприяння 

здоров'ю, безпеці та благополуччю тварин, людини і навколишнього 

середовища, а також досягнення Цілей сталого розвитку ООН. 

13. Демонструвати здатність розпізнавати особисті та професійні 

можливості і знати, як звернутися за професійною порадою, допомогою та 

підтримкою, коли це необхідно. 

14. Демонструвати прихильність до навчання впродовж всього життя 

особистого удосконалення та професійного розвитку. Це включає в себе 

реєстрацію та рефлексію професійного досвіду, а також вжиття заходів для 



покращення професіоналізму та компетентності. 

15. Регулярно брати участь у процесах самоаналізу та оцінювання з боку 

колег з метою підвищення ефективності власної роботи і роботи всього 

колективу. 

26. Отримувати доступ до відповідних джерел інформування та 

Законодавства, що стосуються догляду за тваринами та забезпечення їх 

благополуччя, переміщення тварин, нотифікацій щодо догляду за тваринами та 

їх благополуччям, переміщенням тварин, хвороб, що підлягають повідомленню, 

використання лікарських засобів, включаючи відповідальне використання 

антимікробних препаратів. 

 

2. Програма та структура навчальної дисципліни  

Назви змістових модулів і  тем  
 

Кількість годин 

 
 

денна форма 

тижні Усього, 

год 

у тому числі 

 л  п  лаб  інд  с.р. 

1  2 3   4 5 6 7 8 

Змістовий модуль 1. Державні органи України, які впливають на формування та  

реалізацію політики у сфері ветеринарної медицини 

Тема1.Поняття про предмет, суть та 

цілі ветеринарної політики, як  

елемента аграрної політики держави. 

1 6 2  
 

2  
 

2 

Тема 2. Державне управління та 

гарантії у  сфері ветеринарної 

медицини. Центральні  органи 

виконавчої влади:  структура, правові 

засади  діяльності, основні завдання, 

взаємодія з  державними органами  

влади, стратегія розвитку. 

2 8 2  
 

2  
 

4 

Тема 3. Державна служба  України з 

питань безпечності харчових  

продуктів та захисту  споживачів 

(Держпродспоживслужба ): 

структура, функції,  інструменти 

3 8 2  
 

2  
 

4 

Тема 4. Особливості законотворчого 

процесу в  Україні в розрізі 

ветеринарного законодавства щодо 

захисту здоров'я тварин і  населення, 

безпечності  харчових продуктів, 

контролю захворювань  тварин, 

4 8 2  
 

2  
 

4 



благополуччя  тварин і торгівлі 

тваринами та продуктами  тваринного 

походження. 

Тема 5. Завдання державної системи 

управління у сфері ветеринарної 

медицини.  Епізоотичне благополуччя. 

Інструменти швидкого  реагування. 

5 8 2   2   4 

Тема 6. Державна  надзвичайна  

протиепізоотична комісія  при Кабінеті 

Міністрів  України та місцеві  державні 

надзвичайні  протиепізоотичні комісії; 

Державна фармакологічна комісія 

ветеринарної медицини; Асоціація 

лікарів ветеринарної медицини:  

структура, функції,  механізми впливу 

на  формування ветеринарної  політики 

6 8 2   2  4 

Тема 7. Застосування 

мультисекторного підходу «Єдине 

здоров’я» 

7 9 3  3  3 

Разом за змістовим модулем 1   55 15  15  25 

Змістовий модуль 2. Ветеринарна політика в міжнародній торгівлі 

Тема 1. Загальна  

характеристика спільної  аграрної 

політики Європейського Союзу. 

Роль та місце ветеринарної політики. 

8 10 2   2   6 

Тема 2. ПРООН та цілі  сталого 

розвитку. Роль  ФАО ООН в 

формуванні  ветеринарної політики.  

Міжнародні державні,  міжурядові, 

неурядові  (ГО) організації, які  

впливають на  формування 

ветеринарної  політики. 

9 14 4   4   6 

Тема 3. Організаційна  структура 

європейського  та міжнародного 

законодавства, зокрема,  ВООЗТ та 

Комісії Codex  Alimentarius. 

10 12 2   4   6 

Тема 4. Реєстрація та правила обігу 

ветеринарних препаратів, біоцидів та 

харчових добавок 

 

11 10 2 
 

2 
 

6 



Тема 5. Світова організація торгівлі.  

Угода про Асоціацію між  Україною 

та ЄС. Угода  про застосування  

санітарних та  фітосанітарних заходів. 

Директорат державної  політики у 

сфері санітарних та фітосанітарних 

заходів. Державне регулювання  

міжнародної торгівлі. 

12 12 4  2  6 

Тема 6. Законодавство  України та 

законодавство  ЄС про фахову освіту.  

Міжнародні  рекомендації. 

13 7 1   1  5 

Разом за змістовим  

модулем 2 

 65 15 
 

15 
 

35 

Усього годин   120 30 
 

30 
 

60 

3. Теми лекцій 

№  

з/п 

Назва теми  Кількість  
годин 

Модуль I 

1  Тема 1. Аграрна політика України 2 

2  Тема 2. Державне управління та гарантії у сфері ветеринарної 

медицини 

2 

3  Тема 3. Держпродспоживслужба україни 2 

4  Тема 4. Особливості законотворчого процесу в Україні в розрізі 

ветеринарного законодавства 

2 

5 Тема 5. Завдання державної системи управління у сфері ветеринарної 

медицини. Епізоотичне благополуччя.  

2 

6 Тема 6. Асоціація лікарів ветеринарної медицини:  структура, функції,  

механізми впливу на  формування ветеринарної  політики 

2 

7 Тема 7. Застосування мультисекторного підходу «Єдине здоров’я» 3 

 



Модуль II 

8 Тема 8. Загальна характеристика САП ЄС 2 

9  Тема 9. Угода про асоціацію 2 

10  Тема 10. ВООЗТ, ФАО, ЄМА: структура, функції, завдання 2 

11  Тема 11. Організаційна  структура європейського  та міжнародного 
законодавства, зокрема,  ВООЗТ та Комісії Codex  Alimentarius 

2 

12 Тема 12. Світова організація торгівлі. Угода СФЗ. Додатки до угоди 
про заснування СОТ. Угода про вільну торгівлю 

2 

13 Тема 13. Реєстрація та правила обігу ветеринарних препаратів, 
біоцидів та харчових добавок 

2 

14 Тема 14 Торгівельні заходи, процедури імпорту, експорту та 
ветеринарна сертифікація згідно з Кодексом наземних тварин ВООЗТ 

2 

15 Тема 15. Законодавство  України та законодавство  ЄС про фахову 
освіту.  Міжнародні  рекомендації 

1 

 Усього 30 

4. Теми практичних занять 

№  

з/п 

Назва теми  Кількість  

годин 

 Модуль 1  

1  Робота із ресурсом http://www.ukrstat.gov.ua/. Пошук 

статистичних даних  та робота з ними. 

2 

2  Ведення ділової кореспонденції та складання ділових листів. 

Закон  України Про доступ до публічної інформації, Закон 

України Про захист  прав споживачів та підготовка запиту на 

доступ до публічної інформації. 

2 

3  Оформлення сертифікатів на експорт з України та імпорт на 

митну  територію України живих тварин та продуктів 

тваринного походження. 

2 

4  Використання ресурсу https://zakon.rada.gov.ua/ для пошуку 

необхідних  нормативно-правових актів. 

2 

5  Використання програм моніторингу та нагляду за інфекційними  

хворобами тварин. 

2 

6  Складання плану реагування на надзвичайні ситуації відповідно 

до  інструкцій щодо боротьби з інфекційними хворобами тварин. 

2 



7 Застосування мультисекторного підходу «Єдине здоров’я» 3 

 Модуль 2  

8  Система пошуку необхідних регламентів ЄС у сфері безпечності 

та якості харчових продуктів. Використання ресурсу «Пульс 

Угоди» для моніторингу виконання Угоди з Асоціацією 

2 

9  Використання Системи управління санітарною та 

фітосанітарною  інформацією (SPS IMS) для пошуку усіх 

повідомлених СФС заходів та  технічних бар'єрів в торгівлі  

2 

10 Аналіз структури угод про вільну торгівлю між Україною 

та іншими  державами та їх особливостей.   

2 

11 Використання положень Кодексу ВООЗТ для визначення вимог 

щодо  імпорту продуктів тваринного походження з різних країн 

(Кодекс  наземних тварин, Розділ 5)  

2 

12 Застосування підходів ВООЗТ та Codex Alimentarius до 

аналізу ризиків.  

2 

13 Система оповіщення про відклик харчових продуктів та 

ризики для  громадського здоров'я Міністерства сільського 

господарства США. 

2 

14. Основні принципи належної практики обігу ветеринарних 

препаратів, біоцидів та харчових добавок 

2 

15 Порівняння та підготовка рекомендацій до змін навчальних 

планів  відповідно до Рекомендацій МЕБ щодо основних 

компетенцій та  ветеринарної освіти.  

1 

 Всього 30 

5.Теми самостійної роботи 

№  

з/п 

Назва теми  Кількість  

годин 

 Модуль 1  

1  Комплексний розвиток сільських територій та розв'язання соціальних 

проблем на селі, як елемент Державної аграрної  політики України.  

2 

2  Підтримка розвитку тваринництва та переробки 

сільськогосподарської продукції 

4 

3  Роль та місце Державної служби України з питань безпечності 

харчових продуктів та  захисту споживачів у Державній аграрній 

політиці України. 

4 



4  Особливості законотворчого процесу в Україні в розрізі 

ветеринарного  законодавства та правила побудови нормативно-

правових актів. 

4 

5  Система протиепізоотичних заходів за спалаху 

захворювань, що підлягають повідомленню. 

4 

6  Роль громадських організацій у сфері ветеринарної медицини 4 

7  Основні принципи концепції «Єдине здоров’я» 3 

 Модуль 2  

8  СОТ і просування агропродовольчого експорту 6 

9  Роль ФАО ООН у формуванні  ветеринарної політики. 6 

10  Загальні настанови стосовно правил ЄС щодо імпорту та транзиту 

живих тварин і продуктів тваринного походження з третіх країн 

6 

11  Угода про застосування санітарних та фітосанітарних заходів. 

Директорат державної політики у сфері санітарних та 

фітосанітарних  заходів 

6 

12  Національне агентство України ветеринарних препаратів та 

Європейська Медична Агенція 

6 

13  . Законодавство України та законодавство ЄС про фахову освіту.  

Міжнародні рекомендації. 

5 

 Всього 60 

6. Методи і засоби діагностики результатів навчання:  

(вибрати необхідне чи доповнити) 

- усне опитування; 

- модульні тести; 

- захист практичних робіт; 

-  залік 

7. Методи навчання: 
- словесний метод (лекція, дискусія, співбесіда тощо); 

- практичний метод (лабораторні, практичні заняття); 

- наочний метод (метод ілюстрацій, метод демонстрацій); 

- робота з навчально-методичною літературою (конспектування, 

тезування, анотування, рецензування, складання реферату); 

- відеометод (дистанційні, мультимедійні, веб-орієнтовані тощо); 

- самостійна робота (виконання завдань); 



- індивідуальна науково-дослідна робота здобувачів вищої освіти; 

- метод командної роботи, мозкового штурму. 

8. Оцінювання результатів навчання. 

8.1 Оцінюють знання здобувача вищої освіти за 100-бальною шкалою, 

яку переводить у національну оцінку згідно з чинним «Положенням про 

екзамени та заліки у НУБіП України». Розподіл балів за видами навчальної 

діяльності.  
 

Вид навчальної 

діяльності 
Результати навчання Оцінювання 

Модуль 1. Державні органи України, які впливають на формування та  реалізацію 

політики у сфері ветеринарної медицини 

Лабораторна робота №1 Знати діючі в Україні 

державні органи влади у 

сфері ветеринарної медицини 

та обігу харчових продуктів 

Вміти швидко знаходити 

чинні в Україні законодавчі 

та нормативно-правові акти у 

сфері ветеринарної медицини 

та оформляти належним 

чином ветеринарні 

документи 

Розуміти структуру та сферу 

повноважень державних 

органів влади у сфері 

ветеринарної медицини; 

напрямки реалізації 

державної аграрної політики. 
Розрізняти чітко сферу 

діяльності в межах аграрної 

політики 

Грамотно застосовувати свої 

знання.  

Використовувати 

правильно отримані дані для 

реалізації політики у сфері 

ветеринарної медицини 

5 

Лабораторна робота №2 10 

Лабораторна робота №3 5 

Лабораторна робота №4 10 

Лабораторна робота №5 10 

Лабораторна робота №6 10 

Лабораторна робота №7 10 

Самостійна робота 10 

Модульний контроль  30 

Усього за модулем   100 

Модуль 2 Ветеринарна політика в міжнародній торгівлі 

Лабораторна робота №8 Знати міжнародні 

організації, що 

встановлюють політику у 

сфері ветеринарної 

медицини; правила 

міжнародної торгівлі живими 

тваринами та харчовими 

5 

Лабораторна робота №9 10 

Лабораторна робота 

№10 
5 

Лабораторна робота 

№11 
10 



Лабораторна робота 

№12 

продуктами  

Вміти здійснювати 

державний контроль та 

нагляд підконтрольних 

товарів під час митного 

огляду 

Розуміти чітко мету і 

значення державного 

митного контролю на 

кордоні 
Розрізняти чітко вимоги, що 

стосується експорту та 

імпорту товарів 

Грамотно застосовувати 

знання для аналізу ризиків та 

попередження поширенню 

інфекційних захворювань 

під час міжнародної 

торгівлі 

Використовувати в межах 

чинного законодавства 

отримані знання 

5 

Лабораторна робота 

№13 
10 

Лабораторна робота 

№14 
5 

Лабораторна робота 

№15 
10 

Самостійна робота 10 

Модульний контроль  30 

Усього за модулем   100 

Навчальна робота ≤ 100 (М1 + М2)/2*0,7 ≤ 70 

Екзамен/залік  30 

Разом за курс  (Навчальна робота + екзамен) ≤ 100 

8.2 Шкала оцінювання знань здобувача вищої освіти 

 Рейтинг здобувача вищої освіти, 

 бали 

Оцінка за національною 

системою 

(екзамени/заліки) 

90-100 відмінно 

74-89 добре 

60-73 задовільно 

0-59 незадовільно 

8.3 Політика оцінювання 
Політика щодо 

дедлайнів та 

перескладання: 

Перескладання модулів відбувається із дозволу лектора за 

наявності поважних причин (наприклад, лікарняний). Допуск до 

складання залікового тесту відбувається за наявності ≥ 42 бали за 

навчальну роботу.. 

 

Політика щодо 

академічної 

доброчесності: 

Списування під час модульних робіт та заліку заборонені (в т.ч. 

із використанням мобільних девайсів).  

 

Політика щодо 

відвідування: 

Відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних причин 

(наприклад, хвороба, міжнародне стажування) пропущені заняття 

здаються в очній формі за винятком інших наказів ректора чи 

розпоряджень декана факультету 



9. Навчально-методичне забезпечення 

- електронний навчальний курс навчальної дисципліни (на навчальному 

порталі НУБіП України eLearn - 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=1687) 

- конспекти лекцій та їх презентації (в електронному вигляді); 

- підручники, навчальні посібники, практикуми;  

- методичні матеріали щодо вивчення навчальної дисципліни для 

здобувачів вищої освіти денної та заочної форм здобуття вищої освіти. 
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